



BIULETYN EUROPEJSKI

Newsletter Posała do Parlamentu Europejskiego **BOGUSŁAWA SONIKA** / nr 12

Kosowo a unijna solidarność

Mimo, że Kosowo ogłosiło niepodległość dwa miesiące temu, to cały czas znajduje się w centrum zainteresowania opinii publicznej. Konsekwencje proklamacji niepodległości, a później tragiczne wydarzenia z udziałem polskich i ukraińskich policjantów są szeroko komentowane i analizowane w mediach. Nie można jednak zapominać o jeszcze jednym aspekcie sytuacji Kosowa: o tym, że nie jest to problem wyłącznie bałkański, lecz także próba solidarności unijnej, zagadnienie kluczowe dla całej Unii.

Bezpośrednio po wydaniu przez Kosowo deklaracji niepodległości występująca w imieniu Grupy EPL-ED eurodeputowana Doris Pack stwierdziła, że ogłoszenie niepodległości przez ten kraj było nieuniknione, gdyż stanowiło jedyną możliwość rozwiązania problemów w innej sytuacji nierozwiązywalnych. Przewodniczący Parlamentu Europejskiego Hans-Gert Pöttering na wieść o ogłoszeniu przez Kosowo niepodległości, stwierdził, że proklamacja ta odzwierciedla wolę mieszkańców Kosowa. Dodał też, że dla UE i Parlamentu Europejskiego nadrzędnym celem pozostaje zapewnienie stabilizacji i dobrobytu w Kosowie.

Tak zareagowali poszczególni eurodeputowani, a jakie stanowisko zajęła oficjalnie Unia Europejska? Przypomnijmy: UE przyjęła do wiadomości fakt ogłoszenia przez Kosowo niepodległości, lecz decyzją dotyczącą jej uznania pozostawiła poszczególnym państwom członkowskim. Dimitrij Rupel, minister spraw zagranicznych Słowenii, która sprawuje obecnie prezydencję w UE, stwierdził, że „UE zdała kolejny test, pokazując swoją jedność i przyjmując wspólne stanowisko w sprawie Kosowa”.

Jednak czy można mówić o wspólnym stanowisku w sytuacji, gdy niektóre państwa członkowskie nie zamierzają uznać Kosowa jako niepodległego państwa?



Sadzę, że dopiero gdyby udało się wypracować rzeczywiste wspólne stanowisko UE, czyli przekonać wszystkie państwa członkowskie do jednoczesnego uznania niepodległości, można by mówić o dużym osiągnięciu polityki zagranicznej UE. Brak takiego konsensusu i fakt, że po raz kolejny partykularne interesy poszczególnych państw wzięły górę, to bolesny objaw niedojrzałości UE na tym polu.

Polityka zagraniczna jest jednym z obszarów działalności Unii które ulegną silnej metamorfozie po wejściu w życie Traktatu Lizbońskiego. Nie tylko powstanie korpus dyplomatyczny UE, ale połączone zostaną także stanowiska komisarza ds. stosunków zewnętrznych i wysokiego przedstawiciela UE ds. wspólnej polityki zagranicznej i bezpieczeństwa. Zmiany te niewątpliwie ułatwią i usprawnią prowadzenie przez UE polityki zagranicznej. Czy jednak okażą się skuteczne w razie konieczności rozwiązywania takich problemów, jak niepodległość Kosowa bądź też definiowanie i realizacja polityki wschodniej?

Trudno odpowiedzieć teraz na to pytanie. Ale jedno jest pewne: by ambitny projekt europejski stanowił alternatywę dla innych potęg na świecie, jego przywódcy muszą nauczyć się mówić jednym głosem, nawet gdy jest to dla nich politycznie niewygodne. Na dłuższą metę, wszyscy będą tracić na braku jedności w sprawie Kosowa, tak samo, jak na braku jedności w sprawie polityki energetycznej i relacji z Ukrainą czy Rosją. Są to sprawy o kluczowym dla dalszych losów UE znaczeniu. Nie można pozwolić sobie na ich niedbywanie. Dobrze, że Traktat Lizboński, zawierający zapisy o wspólnej polityce zagranicznej i wprowadzający nową jakość w unijnej polityce zagranicznej jest szansą na osiągnięcie w przyszłości sukcesów w sprawach takich jak niepodległość Kosowa.

Bogusław Sonik

Spalarnie jako źródła energii

W pierwszych dniach kwietnia w Krakowie odbyła się Międzynarodowa Konferencja „Wykorzystanie energii z zakładów termicznego przekształcania odpadów komunalnych w systemach ciepłowniczych i energetycznych”.

Konferencję zorganizowały krakowskie miejskie spółki i jednostki komunalne: Krakowski Holding Komunalny S.A., Miejskie Przedsiębiorstwo Energetyki Ciepłej S.A., Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania sp. z o.o., Miejskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji S.A, Krakowski Zarząd Komunalny oraz Urząd Miasta Krakowa.

Patronat nad konferencją objął Prezydent Miasta Krakowa prof. Jacek Majchrowski.

Głównym tematem konferencji były rzadko omawiane zagadnienia dotyczące spalarni jako źródła energii wpływającego na zwiększenie komfortu i bezpieczeństwa energetycznego.

Przedstawiciele ministerstw zaprezentowali aktualne wytyczne dotyczące gospodarki odpadami, możliwości finansowania ZTPO ze środków pomocowych, listę indykatorywną.

Eksperti z kraju i zagranicy omówili zintegrowane systemy gospodarki odpadami, funkcjonowanie ZTPO, ich rolę w ochronie środowiska, bezpiecznym unieszkodliwianiu odpadów oraz wytwarzaniu energii. Przedstawiciele Szwecji, Danii, Austrii i Francji zapoznali uczestników konferencji z przykładowymi instalacjami i technologiami. Jako że rozwiązania dotyczące systemów gospodarki odpadami to ważne pole dialogu społecznego, w konferencji wzięli udział specjaliści z zakresu negocjacji i komunikacji społecznej.

ciąg dalszy na stronie 2

Konsumenci bezpieczni

W połowie kwietnia opublikowano roczne sprawozdanie z funkcjonowania wspólnotowego systemu szybkiego informowania – RAPEX.

Czytamy w nim, że liczba niebezpiecznych produktów usuniętych z rynku Unii w 2007 r.

- liczba powiadomień w ramach systemu RAPEX znacznie wzrosła w ciągu ostatnich kilku lat: 2004 rok – 468, 2007 – 1.605
- zmniejsza się różnica w liczbie powiadomień przesyłanych przez najbardziej i najmniej aktywne na tym polu państwa członkowskie, a udział w systemie RAPEX poszczególnych krajów wyrównuje się - państwem członkowskim, które najczęściej korzysta z systemu RAPEX są Niemcy: 163 powiadomienia, dalej Grecja: 115 powiadomień, Słowacja: 114 powiadomień, Węgry: 109 powiadomień, Hiszpania: 108 powiadomień
- ponad połowa wszystkich powiadomień dotyczy zabawek: 417, pojazdów silnikowych: 197 i urządzeń elektrycznych: 156
- krajem, z którego pochodzi największa liczba produktów stanowiących zagrożenie są Chiny, przy czym należy pamiętać, że import z Chin stanowi znaczną część ogólnego importu do UE oraz że nadzór nad chińskimi produktami jest ściślejszy niż w wypadku wielu innych krajów

wzrosła o ponad połowę w porównaniu z rokiem 2006. Znacznie wzrosła także liczba powiadomień, co wskazuje z jednej strony na zwiększanie nadzoru, z drugiej na wzrost poziomu ochrony konsumentów.

W ubiegłym roku najwięcej uwag dotyczyło zabawek, pojazdów silnikowych,

urządzeń elektrycznych i kosmetyków. KKrajem, z którego pochodziła połowa niebezpiecznych towarów są Chiny. Komisarz ds. konsumentów Meglena Kuneva zauważyła, że coraz więcej produktów jest wykrywanych i niszczonej z nimi zdążą zaszkodzić konsumentom. Potwierdziła też, iż władze publiczne nasi-

liły działania, starając się jak najlepiej wypełniać swoje obowiązki z zakresu ochrony konsumentów.

Szersza informacja na ten temat dostępna jest na stronie Directorate - General for Health and Consumers http://ec.europa.eu/dgs/health_consumer/index_en.htm

WPŁYW NATURY 2000

16 kwietnia w Parlamencie Europejskim odbyła się konferencja poświęcona kwestiom dotyczącym funkcjonowania Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000, w szczególności zaś wpływu „Natury 2000” na rozwój regionów.

Jak mówi uczestniczący w spotkaniu wicestarosta powiatu nowotarskiego Maciej Jachymiak, uczestnicy konferencji skupili się głównie na omówieniu negatywnych i pozytywnych praktyk, mających miejsce podczas wdrażania „Natury 2000”. Wzorem dobrych praktyk, polegających na znajdowaniu wyjścia z sytuacji pierwotnie konfliktowych, może być wdrażanie „Natury 2000” w takich krajach, jak Niemcy, Dania, Anglia czy Słowacja, zaś przykładu negatywnych praktyk dostarcza wprowadzanie programu na terenie Szkocji, Rumunii i – niestety – Polski.

Uczestnicy spotkania rozważali wiele kluczowych dla funkcjonowania Natury 2000 zagadnień – m.in. poszukiwali odpowiedzi na pytanie, czy wdrażanie programu Natura 2000 może zahamować rozwój społeczności lokalnych, jak znaleźć kompromis między ochroną środowiska a rozwojem lokalnym, a także czy Komisja Europejska będzie skłonna zmienić wcześniej podjęte decyzje, jeśli okażą się one utrudnieniem dla rozwoju regionów. Według Macieja Jachymiaka istnieje taka możliwość, choć Komisja podkreśla, że korygowanie wcześniejszych ustaleń nie powinno stać się powszechną praktyką. – To stanowisko trochę nas martwi – komentuje Maciej Jachymiak – W innych krajach podstawą wprowadzania Natury 2000 był dialog. W Polsce ten element został pominięty; nie została uruchomiona procedura konsultacji społecznych – dodaje.

Europejska Sieć Ekologiczna Natura 2000 jest jednym z najbardziej kontrowersyjnych programów Unii Europejskiej. Jak mówi poseł Bogusław Sonik, członek Komisji Ochrony Środowiska Naturalnego, Zdrowia Publicznego i Bezpieczeństwa Żywności w Parlamencie Europejskim „wdrażanie programu Natura 2000 wymaga przyjęcia optymalnych rozwiązań poprzedzonych merytorycznymi konsultacjami, w które ma zostać zaangażowana wyspecjalizowana instytucja naukowa. Taki sposób działania daje nadzieję na uniknięcie błędów w rodzaju tych, które popełniono w trakcie pierwszego etapu zgłaszania obszarów do Sieci Ekologicznej Natura 2000”.

W Polsce na konieczność uregulowania kwestii związanych z funkcjonowaniem Europejskiej Sieci Ekologicznej Natura 2000 uwagę zwrócił dopiero obecny rząd. Przygotowywany przez Ministerstwo Środowiska „Pakiet działań dla Natury 2000 w Polsce” to szansa, by program Natura 2000 przestał być odbierany przez społeczności lokalne jako zagrożenie dla ich rozwoju.

W konferencji wzięli udział: Danuta Hübner - Komisarz UE odpowiedzialna za politykę regionalną, Stavros Dimas - Komisarz UE odpowiedzialny za ochronę środowiska, dr Maciej Trzeciak - Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Środowiska i Główny Konserwator Przyrody, a także przedstawiciele samorządów lokalnych oraz eksperci z Polski, Słowacji, Hiszpanii, Szkocji, Rumunii i Austrii. Reprezentantami polskich samorządów byli: burmistrz Zakopanego Janusz Majcher, wójt Miłówki Józef Bednarz, wicestarosta powiatu nowotarskiego Maciej Jachymiak i sekretarz powiatu nowotarskiego Marek Wierzba.

ciąg dalszy ze strony 1

Gościem konferencji był także poseł Bogusław Sonik. Poniżej zamieszczamy fragment jego wystąpienia.

Kiedy w 1975 roku określono dyrektywę ramową w sprawie odpadów, panowały zupełnie inne standardy, również nauka podpowiadała inne rozwiązania, które obecnie stały się celami drugorzędnymi w polityce odpadowej Unii, bądź całkowicie zostały zaniechane. Wpływu na zmianę kierunków polityki należy doszukiwać się w zmianach gospodarczych i społecznych, do jakich doszło w Europie na przestrzeni lat. Również praktyka w stosowaniu przepisów, nowe technologie, polityka realizowana na szczeblach krajowych i lokalnych odegrały istotną rolę w tworzeniu nowej legislacji w gospodarce odpadami.

PRZYSPIESZENIE LAT 90

W latach dziewięćdziesiątych XX wieku tworzenie prawa europejskiego w dziedzinie odpadów uległo dynamizacji. Datą graniczną jest rok 1991, w którym zmieniono dyrektywę ramową dotyczącą odpadów. Następnie przyjęto szereg dyrektyw dotyczących przetwarzania niektórych strumieni odpadów i gospodarowania nimi.

NOWA DYREKTYWA

Od ponad roku Parlament Europejski pracuje nad nową wersją ramowej dyrektywy w sprawie odpadów. Nowa dyrektywa ma dać podstawy do stworzenia w Europie „społeczeństwa powszechnie stosującego recykling”. Przed państwami europejskimi postawione zostaną bardzo ambitne cele: do roku 2012 należy zahamować wzrost produkcji śmieci, a do roku 2020 – znacznie zredukować wielkości składowisk odpadów.

W nowej dyrektywie mają być wprowadzone jasne cele w zakresie recyklingu i zapobiegania powstawaniu odpadów. Zastosowana ma być nowa pięciopoziomowa hierarchia priorytetów postępowania z odpadami, od najbardziej przyjaznego do najmniej korzystnego dla środowiska. Zgodnie z tymi zasadami przede wszystkim należy zapobiegać powstawaniu śmieci i zmniejszać produkcję odpadów, jeżeli jednak odpady powstają należy je ponownie wykorzystać. Następnym krokiem jest recykling albo inne operacje odzyskiwania. W ostateczności, gdy już nic innego nie możemy z nimi zrobić, należy je bezpiecznie i racjonalnie usunąć.

ODZYSK A UNIESZKODLIWIENIE

Jednym z ważnych celów nowej dyrektywy o odpadach jest dokonanie wyraźnego rozróżnienia pomiędzy „odzyskiem” a „unieszkodliwianiem” odpadów. Państwa członkowskie chcą aby Parlament

ciąg dalszy na stronie 3

CHINY SKRYTYKOWANE

Parlament Europejski skrytykował Chiny za represje wobec demonstrujących Tybetańczyków. Posłowie zdecydowaną większością głosów przyjęli rezolucję, w której potępiają represje chińskich służb specjalnych wobec Tybetańczyków, domagają się niezależnego dochodzenia w sprawie ostatnich wydarzeń w Tybecie przeprowadzonego pod auspicjami ONZ, wzywają też przywódców europejskich do ustalenia wspólnego stanowiska w sprawie obecności przedstawicieli UE na ceremonii otwarcia igrzysk.

Oprócz potępienia brutalnych represji i aktów przemocy posłowie w przyjętej rezolucji wzywają władze chińskie do zagwarantowania odpowiedniej opieki medycznej rannym Tybetańczykom, pomocy prawnej aresztowanym oraz bezwzględnego uwolnienia wszystkich, którzy protestowali w pokojowy sposób. Posłowie domagają się także przeprowadzenia pod auspicjami ONZ jawnego i niezależnego dochodzenia w sprawie zamieszek i represji w Tybecie.

Emocje posłów wzbudziła kwestia potencjalnego bojkotu ceremonii otwarcia igrzysk

olimpijskich przez przywódców europejskich. Parlament wezwał urzędującą prezydencję UE do wypracowania wspólnego stanowiska UE w tej sprawie.

Posłowie apelowali też, by władze Chin nie aresztowały dysydentów, dziennikarzy i obrońców praw człowieka, by otwały Tybet dla zagranicznych mediów i dyplomatów, zwłaszcza przedstawicieli UE oraz by niezwłocznie zaprzęstały cenzurowania i blokowania dostępu do wiadomości i portali informacyjnych działających za granicą.

Parlament wzywa też do uwolnienia dziennikarzy, użytkowników Internetu i cyberdysydentów przetrzymywanych w Chinach za korzystanie z ich prawa do informacji, w tym do uwolnienia Hu Jia, wybitnego obrońcy praw człowieka, skazanego na trzy i pół roku więzienia za prowadzenie działalności wywrotowej.

Posłowie pozytywie ocenili słowa Jś Dalajlamy, który wezwał Tybetańczyków do protestów bez użycia przemocy i zamiast apelować o oderwanie Tybetu od Chin zaproponował przyznanie mu prawdziwej kulturowej i politycznej autonomii oraz wolności wyznania. Parlament potwierdził „przywiązanie do integralności terytorialnej Chin”.

ciąg dalszy ze strony 2

Europejski uznał, że pozyskiwanie energii z odpadów można kwalifikować jako „odzysk”. Jednak taki wniosek może uzyskać poparcie tylko wówczas, gdy dyrektywa będzie zawierać cele w zakresie recyklingu i zapobiegania powstawaniu odpadów. Cele te są „polisą ubezpieczeniową”, która gwarantuje, że pozyskiwanie energii z odpadów nie stanie się przeważającym sposobem gospodarowania odpadami.

Wielu posłów z krajów, które są jeszcze na wczesnym etapie odchodzenia od składowania odpadów (a do takich krajów można zaliczyć Polskę), obawia się, że w ich krajach pozyskiwanie energii z odpadów może stać się przeważającą praktyką w gospodarowaniu odpadami, co może zniechęcić do inwestowania w recykling i ponowne wykorzystanie odpadów.

Odzysk energii z zakładów utylizacji odpadów może odegrać istotną rolę w postępowaniu z pozostałościami odpadów, które w przeciwnym wypadku trafiłyby na składowiska. Potencjalnie odpady mogą być ważnym paliwem w okresie, gdy Unia stoi w obliczu kryzysu energetycznego i jest coraz bardziej uzależniona od niepewnych zagranicznych źródeł paliwa. Można z nich odzyskać energię cieplną i elektryczną. Doświadczenia wielu państw członkowskich pokazują, że energia z odpadów może uzupełniać recykling, a nie go wypierać!

NAJLEPSZY ODPAD

Z pewnością idealnym stanem byłoby, gdyby nie wytwarzano odpadów: „najlepszy odpad to taki, którego się nie wytwarza”. •ródłem tego poglądu jest nie tylko idealistyczne nastawienie do środowiska naturalnego, są nim także pobudki czysto ekonomiczne. Każdy odpad stanowi stratę surowca oraz potencjalne zanieczyszczenie.

Od kilku lat w Polsce obserwuje się spadek ilości produkowanych odpadów. Patrząc tylko na liczby, można byłoby stwierdzić, że postępujemy zgodnie ze standardami unijnymi i potrafimy ograniczać wytwarzanie odpadów. Ale to nie jest prawdą! Przy naszym wzroście gospodarczym powinniśmy produkować coraz więcej odpadów. Takie tendencje były obserwowane w krajach Unii Europejskiej. Zdaniem ekspertów spadek ilości produkowanych odpadów świadczy o „szarej strefie”. Niestety duża część odpadów trafia na „dzikie wysypiska śmieci” bądź spalana jest na paleniskach w gospodarstwach domowych.

USTAWA W POLSCE

Pierwszy krajowy plan gospodarki odpadami został opracowany zgodnie z wymogami Unii Europejskiej w 2002 roku.

dokończenie na stronie 4

Obrazki z sesji



9-10 kwietnia, Bruksela

nych dotyczących programu badawczego Funduszu Badawczego Węgla i Stali. Posłowie podkreślili, że węgiel może być ważnym i konkurencyjnym źródłem energii w Europie.

Zielona księga

Parlament przyjął rezolucję w sprawie zielonej księgi dotyczącej „Adaptacji do zmian klimatycznych w Europie”. Jej zasadniczą myśl – rozwój skutecznych, bezpiecznych i tanich technologii to jeden z podstawowych sposobów dostosowywania się do zmian klimatycznych.

Sprawozdania o kulturze

Parlament Europejski przyjął dwa sprawozdania o sytuacji kultury w Europie. W jednym z nich zatytułowanym „Przemysł kulturalny w Europie” posłowie zalecają tworzenie odpowiednich warunków dla rozwoju przedsiębiorstw związanych z kulturą. W drugim „Europejska agenda kultury w dobie globalizacji świata” promocję kultury europejskiej.

Wsparcie dla przedsiębiorców

400 milionów euro otrzymają małe i średnie przedsiębiorstwa prowadzące działalność badawczo-rozwojową. Parlament Europejski wyraził zgodę na udział finansowy Wspólnoty w programie EURO-STARs.

Nominowana Androula Vassiliou

Parlament zatwierdził nominację Androuli Vassiliou na stanowisko komisarza odpowiedzialnego za kwestie zdrowia publicznego i bezpieczeństwa żywności.

Walka z rakiem

Parlament Europejski przyjął rezolucję w sprawie walki z rakiem. Posłowie wzywają Komisję, Radę oraz państwa członkowskie do podjęcia działań w zakresie profilaktyki, wczesnego wykrywania, diagnozowania i leczenia chorób nowotworowych.

Chorwacja o krok

Parlament Europejski przyjął sprawozdanie w sprawie postępu Chorwacji na drodze do członkostwa w Unii. Posłowie uważają za możliwe zakończenie negocjacji akcesyjnych w 2009 roku.

Samograniczenie

Przyjmując sprawozdanie posła Janusza Lewandowskiego (EPP-ED) Parlament ograniczył swój budżet na 2009 rok do wysokości 20% sumy wszystkich wydatków na administrację.

Konkurencyjny węgiel

Parlament poparł propozycję Komisji w sprawie przeglądu wytycznych technicz-

Finał V Edycji „Szkoły Debaty” 2007/2008

DEBATA ROZSTRZYgniĘTA

8 kwietnia w Sali Obrad Plenarnych Urzędu Miasta Krakowa odbyła się debata finałowa V edycji „Szkoły Debaty” 2007/2008 objętej patronatem honorowym posła Bogusława Sonika.



W dyskusji nad tezą „Wolność jest najwyższą wartością człowieka” prowadzonej przez radnego miasta Krakowa Łukasza Słonińskiego wzięli udział uczniowie VI Liceum Ogólnokształcącego im. Adama Mickiewicza i III Społecznego Liceum Ogólnokształcącego im. Juliusza Słowackiego. Ci ostatni okazali się lepsi i głosami zaproszonych ekspertów: dyrektora TVP Kraków Witolda Gadowskiego oraz redaktora naczelnego „Dziennika Polskiego” Piotra Legutki, a także przysłuchującej się debacie młodzieży zostali uznani za zwycięzców. Nagrody dla trójki laureatów w postaci wyjazdów studyjnych do Brukseli ufundował poseł Bogusław Sonik.

Projekt „Szkoła Debaty” został zainicjowany przez Fundację Świętego Jacka, która w 2006 roku przekazała pomysł do realizacji III Społecznemu LO im. Juliusza Słowackiego. W zamierzeniu organizatorów projekt ma uczyć młodzież dyskusowania, twórczego myślenia i odpowiedzialności za słowo. Tegoroczna „Szkoła Debaty” cieszyła się dużym zainteresowaniem – wzięli w niej udział uczniowie 10 krakowskich liceów.

Inauguracja Spotkań Europejskich w Tarnowie i Nowym Sączu

Zainteresowanie ideą Spotkań Europejskich spowodowało decyzję o organizowaniu ich nie tylko w Krakowie, ale także w innych miastach Małopolski. W Tarnowie pierwsze spotkanie odbyło się 19 kwietnia, w Nowym Sączu planowane jest na 25 kwietnia.

W Tarnowie rozmawiano o 50. rocznicy powstania Parlamentu Europejskiego. Uczestnicy debaty, w tym poseł Bogusław Sonik, spotkali się w Centrum Animacji Społecznej „Horyzonty”.

50. rocznicy powstania Parlamentu Europejskiego dotyczyć będzie także spotkanie w Nowym Sączu, którego dokładny tytuł brzmi: „Osiągnięcia przeszłości, wyzwania przyszłości. Parlament Europejski w 50. rocznicę powstania”. Spotkanie odbędzie się w Małopolskim Centrum Kultury „Sokół”, a gościem specjalnym debaty będzie Dominika Cosic - dziennikarka, korespondentka tygodnika „Wprost” w Brukseli.

Przypomnijmy, że zasadniczym celem Spotkań Europejskich, czyli cyklu debat organizowanego przez Koło Europejskie PO pod patronatem posła Bogusława Sonika, jest upowszechnianie wiedzy na temat Unii Europejskiej i pracy Parlamentu Europejskiego.

cytat numeru

Komisarz ds. konsumentów Meglena Kuneva: - Celem systemu RAPEX i innych europejskich mechanizmów bezpieczeństwa jest zadbanie o to, aby konsumenci w UE mogli bez obaw dokonywać zakupów i nie byli zmuszeni do samodzielnego oceniania, które produkty są bezpieczne, a które – nie.

Różne znaczenia kultury

Podczas kwietniowego posiedzenia PE w Brukseli posłowie debatowali nad kwestiami kultury postrzeganej nie tylko jako rozrywka, ale też jako istotna gałąź przemysłu, niemające źródło dochodów Unii oraz sprawę kluczową dla integracji europejskiej.

Akcentowano konieczność przywiązywania do kultury większej wagi w planach rozwoju państw Unii, debatowano nad kwestią praw

ura z grupy Europejskiej Partii Ludowej / Europejskich Demokratów przygotowała agendę kultury na rzecz rozwinięcia spójnej strategii kulturalnej w ramach Unii i relacjach międzynarodowych.

Promocja kultury regionalnej i lokalnej, wspieranie inicjatyw kulturalnych na tych poziomach, a także czuwanie nad bogactwem kultury europejskiej, chronienie jej i rozpowszechnianie – to zadania Unii. W tym celu posłowie zasugerowali, by co roku upamiętnić wybitną postać euro-

- Według badań przeprowadzonych na zlecenie Komisji Europejskiej, w 2003 roku średni udział sektora kultury w PKB Unii wyniósł około 2,6 % (w Polsce 1,2%), a tym samym zarejestrował wzrost wyższy niż ogólny wzrost gospodarczy i przyniósł blisko 654 miliardów euro zysku (ponad 6,23 mld euro w Polsce).

- Przemysł kulturalny obejmujący wszystkie sektory związane z tworzeniem, produkcją i marketingiem dóbr i usług o treściach kulturalnych zapewnia też znaczną liczbę miejsc pracy. W 2004 roku było to 5 milionów etatów w Unii.

autorskich i równego dostępu do kultury dla wszystkich. Posłowie wezwali do wprowadzenia mieszanych sposobów finansowania oraz takich zmian podatkowych, które sprzyjają rozwojowi przedsiębiorstw z sektora kultury – przykładowo mniejszy VAT od produktów kulturalnych lub kredyty podatkowe.

Parlamentarna Komisja Kultury, której przewodniczy portugalski poseł Vasco Graça Mo-

pejską, działalność artystyczną lub wydanie. Rok 2010 posłowie sprawozdawcy proponują ogłosić Europejskim Rokiem Fryderyka Chopina. Posłowie zaproponowali też przygotowanie programu promującego języki europejskie, wzmocnienie międzynarodowej wymiany kulturalnej i promowanie wielojęzyczności wśród obywateli UE.

dokończenie ze strony 3

Analiza tego dokumentu po czterech latach wykazała niewielki postęp w zakresie gospodarki odpadami. Aby stworzyć odpowiednie podstawy dla zafunkcjonowania systemu gospodarki odpadami, od kilku lat postuluje się wprowadzenie takich przepisów, które ułatwią gminom przejmowanie odpadów od właścicieli nieruchomości i zdyscyplinowanie samorządów w tych działaniach.

Ministerstwo Środowiska pracuje nad zmianą ustawy o odpadach. W nowych przepisach przewiduje się stworzenie mechanizmów prawnych w celu zmuszenia samorządów do tworzenia związków gminnych, które będą obsługiwały co najmniej 150 tysięcy mieszkańców.

Planuje się także wprowadzenie zasady samowystarczalności, która obowiązuje w Unii Europejskiej. Zasada ta polega na zintegrowanej i samowystarczalnej sieci instalacji w regionie (w województwie), tak aby odpady były utylizowane jak najbliżej miejsca ich powstawania. Po wprowadzeniu takich uregulowań odpady komunalne z Warszawy nie będą mogły być wożone do Łodzi, gdzie taniej jest je składować, niż oddać do spalania w Warszawie.

PROGRAM OPERACYJNY

Według szacunków Ministerstwa Środowiska aby ograniczyć składowanie odpadów ulegających biodegradacji do poziomów określonych w ramowej dyrektywie w sprawie odpadów do końca roku 2010 powinno powstać 7 instalacji termicznej przeróbki odpadów komunalnych, natomiast do końca 2013 roku – 10.

Na liście projektów priorytetowych Programu Operacyjnego „Infrastruktura i Środowisko” umieszczone zostały programy uporządkowania gospodarki odpadami w 10 największych aglomeracjach w Polsce. W programach tych zakłada się kompleksowe podejście do rozwiązania tego problemu. Programy uwzględniają rozbudowę systemu selektywnej zbiórki odpadów, kompostowni, sortowni, zakładów demontażu odpadów wielkogabarytowych oraz budowę zakładów termicznej przeróbki odpadów.

Czy Polskę stać na bycie liderem Europy w dziedzinie walki z odpadami? Odpowiem, że tak. Ale droga do tego, aby Polska stała się liderem jest długa i trudna, wymagająca podjęcia zdecydowanych działań już dziś. Konieczne są przemysłowe działania w sferze legislacyjnej, edukacyjnej i technologicznej, które stworzą podstawy do zafunkcjonowania sprawnego systemu gospodarki odpadami.

REDAKCJA

Biurowisko do Parlamentu Europejskiego
Bogusława Sonika, ul. Kanonicza 12/1, 31-002 Kraków, tel: +48 12 290 69 34, e-mail: redakcja@boguslawsonik.pl